Областная олимпиада среди студентов образовательных учреждений среднего профессионального образования 2010 г.
по специальностям группы 230100
Теоретический этап

Время выполнения - 45 минут
Раздел 1. Основы алгоритмизации и программирования

1. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Свойство алгоритма записывается в виде упорядоченной совокупности отделенных друг от друга предписаний (директив):

1). понятность;

2). определенность;

3). дискретность;

4). массовость.

2. Укажите номер правильного ответа (1 балл).

Рекурсия в алгоритме будет прямой, когда:
1). рекурсивный вызов данного алгоритма происходит из вспомогательного алгоритма, к которому в данном алгоритме имеется обращение;

2). порядок следования определяется в зависимости от результатов проверки некоторых условий;

3). команда обращения алгоритма к самому себе находится в самом алгоритме;

4). один вызов алгоритма прямо следует за другим.

3. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

В алгоритмах Маркова дана система подстановок в алфавите А={a,b,c}:
cb - abc, bac – ac, cab – b.

Преобразуйте с помощью этой системы слово bcabacab:

1). ccb;
2). cab;

3). cbc;

4). bcaab.

4. Дополните утверждение (1 балл)

Когда доступ к элементам осуществляется только путем проверки принадлежности элементов к структуре, то эта структура …:
1). массив;
2). очередь;
3). множество;
4). запись.

5. Рассчитайте результирующее число (1 балл)

Определите, какое значение примет переменная Х после выполнения фрагмента программы:


k:=2; x:=10; a:=1;



While x>5 do



Begin




x:=a+x/k; a:=a+1



End;
Раздел 2. Информационные технологии
6. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Когда человек смотрит телевизор, то он воспринимает:

1). информацию;

2). данные;

3). знания.

7. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Книга лежащая на столе является сосредоточением:

1). информации;

2). данных;

3). знаний.

8. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Какое значение получим в ячейке А3 если, в ячейке А1 хранится число 36, в ячейку А2 ввести формулу =ЕСЛИ(A1>100;A1;ЕСЛИ(A1<36;0;A1*2)), а затем ячейку А2 скопировать в ячейку А3, при использовании табличного процессора MS Excel:

1). 0;

2). 36;

3). 72;

4). 144.

9. Рассчитайте результирующее число (1 балл)

Какое значение получим в ячейке С4 после проведения следующих действий, при использовании табличного процессора MS Excel:

1). в ячейку А1 введена формула =В1+С1, в В1 введено 1 и в С1 введено 2;

2). произведена протяжка А1 до А4, В1 до В4 и С1 до С4;

3). ячейка А1 скопирована в ячейку А4.

10. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Начало адреса для службы Internet WWW имеет вид:
1). ftp://;

2). hppt://;

3). fpt://;

4). http://.

Раздел 3. Архитектура ЭВМ и Технические средства информатизации

11. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Основное требование архитектурной совместимости ЭВМ:
1). все программы данной модели выполнимы на более старших моделях, но не обязательно наоборот;

2). все программы данной модели выполнимы на более старших моделях и наоборот;

3). все машины одного семейства, независимо от их конкретного устройства и фирмы производителя, должны быть способны выполнять одну и ту же программу;

4). все машины данного семейства должны работать одинаково.
12. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Контроллеры возникли в связи с необходимостью решения проблемы:
1). разгрузки процессора;

2). загрузки процессора;

3). медленной работы устройств ввода-вывода;

4). медленной работой процессора.

13. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

При включении питания или нажатии на кнопку сброса счетчик адресации команд:
1). указывает на 0;

2). аппаратно устанавливается на 0;

3). программно устанавливается на стартовый адрес, находящийся в постоянном запоминающем устройстве программы инициализации всех устройств начальной загрузки;

4). аппаратно заносится в стартовый адрес,  находящийся в постоянном запоминающем устройстве инициализации всех устройств начальной загрузки.

14. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

В минимальную конфигурацию, для работы компьютера не входит:

1). системный блок;

2). монитор;

3). клавиатура;

4). манипулятор «мышь». 

15. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Информация на оптических дисках наносится посредствам:

1). изменения магнитного уровня;

2). изменения физической структуры;

3). изменения структуры поверхности;

4). изменения химической структуры. 

Раздел 4. Операционные системы и среды

16. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Поименованная совокупность данных, хранимых во внешней памяти – это:

1). файловая система;

2). директория;

3). файл;

4). запись.

17. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Интерпретатор команд – это:

1). ресурс;

2). устройство;

3). программа;

4). часть центрального процессора.

18. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Исполняемые файлы в операционной системе Windows имеют расширения:

1). com, pas, exe;

2). bat, exe, doc;

3). pas, bat, com;

4). bat, exe, com.

19. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

В операционной системе Windows ярлык представляет собой:

1). часть файла;

2). название файла;

3). ссылку на файл;

4). графический образ файла.

20. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Отличительной чертой операционных систем Windows от MS DOS является:

1). наличие графического интерфейса;

2). многозадачность;

3). разработка фирмой Microsoft;

4). возможность многопотоковой обработки данных.
Раздел 5. Базы данных

21. Дополните предложение (1 балл)

Физическим примером сетевой модели данных можно считать…..

1). книгу регистрации документов; 

2). операционную систему Windows;

3). библиотечный каталог;

4). газету.

22. Укажите номер или номера записей, удовлетворяющие условиям поиска (2 балла).

Фрагмент таблицы базы данных:

	Номер
	Студент
	Математика
	Физика
	Информатика
	История

	1
	Иванов
	5
	5
	4
	5

	2
	Петров
	5
	3
	3
	5

	3
	Сидоров
	4
	4
	4
	5

	4
	Семенов
	5
	4
	5
	4

	5
	Теркин
	3
	3
	4
	3

	6
	Демидов
	3
	2
	5
	4


Условия поиска:

Математика>4 and (Физика>3 or Информатика>4).
23. Укажите номер или номера записей, удовлетворяющие условиям поиска (3 балла)
Фрагмент таблицы базы данных:

	Номер
	Студент
	Математика
	Физика
	Информатика
	История

	1
	Иванов
	5
	5
	4
	5

	2
	Петров
	5
	3
	3
	5

	3
	Сидоров
	4
	4
	4
	5

	4
	Семенов
	5
	4
	5
	4

	5
	Теркин
	3
	3
	4
	3

	6
	Демидов
	3
	2
	5
	4


Условия поиска:

Математика>4 and (Физика>3 or Информатика>4) or История<4.
24. Укажите номер правильного ответа (1 балл)

Найдите правило не относящиеся к правилам организации реляционной СУБД:
1). правило гарантированного доступа;

2). правило обработки ошибок;

3). правило независимости физических данных;

4). правило единственности.

25.  Дополните предложение (1 балл)

Не все современные СУБД поддерживают….:
1). запросы к таблицам баз данных;

2). правила целостности данных;

3). защиту данных от несанкционированного доступа;

4). автоматически обновляемые индексы.
Практический этап

Время выполнения - 135 минут

Раздел 1. Реализация базовых алгоритмов. Обработка массивов. Обработка файлов.

Задание 1 (17 баллов)
Исследование внешнего рынка показало, что в мире есть n стран, экспортирующих нефть. При этом i-е государство продаёт баррель нефти либо за ai долларов, либо за bi евро. У президента одной маленькой не нефтяной страны есть X долларов и Y евро. Министр финансов утверждает, что если попытаться купить нефть у одного государства и за доллары, и за евро, то бюрократы могут надолго отложить покупку, чего президент, разумеется, не хочет. Помогите президенту в таких непростых условиях узнать, сколько баррелей нефти он сможет купить.

Формат входного файла: в первой строке входного файла записаны три целых числа: n, X и Y (1<=n<=100, 0<= X <=1000, 0<= Y<=1000). В последующих n строках содержаться пары чисел ai и bi (1<= ai<=1000, 1<=bi<=1000).

Формат выходного файла: запишите максимальное количество нефти, которое может купить президент. Выведите ответ не менее чем с двумя знаками после десятичной точки.

Использовать файл Oil.in с входной информацией и записать выходную информацию Oil.out:

	Oil.IN
	Oil.OUT

	3 2 5

6 4

3 5

8 7
	1.92

	4 3 2

1 1

2 2

3 3

4 4
	4.00


Задание 2 (17 баллов)

Дана таблица, состоящая из n строк m столбцов. На пересечении i-й строки и j-го столбца записано целое число 
[image: image1.wmf]ij

a

. Требуется найти такие четыре различные ячейки таблицы, чтобы их центры были вершинами прямоугольника со сторонами, параллельными сторонам таблицы, а сумма чисел, записанных в этих ячейках, была максимальна. 

Входные данные:
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	2
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	3
	1

	1
	1
	1
	1
	1


Формат входного файла file.in:
В первой строке записаны два натуральных числа n и m (2 ≤ n, m ≤ 100). Далее следует описание таблицы – n строк, каждая из которых содержит по m целых чисел (
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Формат выходного файла file.out:
В первой строке выходного файла запишите целое число R – максимальную сумму выбранных элементов, во второй строке выведите четыре натуральных числа 
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 - координаты левой верхней и правой нижней из выбранных ячеек, соответственно 
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. Если оптимальных решений несколько выведите любое.
Использовать файл file.in с входной информацией и записать выходную информацию file.out:

	file.in
	file.out

	5 5

1 1 1 1 1

1 2 1 1 1

1 1 1 1 1

1 1 1 3 1

1 1 1 1 1
	7

2 2 4 4


Раздел 2. Реализация базовых алгоритмов. Обработка строк. Обработка файлов.

Задание 3 (12 баллов)

Для заданной строки символов вычислите сумму входящих в эту строку целых чисел (без учета их знаков). 
Использовать файл text.in с входной информацией и записать выходную информацию text.out:

	text.in
	text.out

	wedf2.5fdrtgyh,.,45hgt-10,2hfyg
	2+5+45+10+2=64. 


Задание 4 (12 баллов)

Напишите программу, на вход которой подается строка (ввод из файла input.txt) из 40 латинских букв с пробелами и которая упорядочивает эту строку по возрастанию количества букв в словах. Словом считается группа символов между двумя пробелами или началом/концом строки. Результат должен быть записан в файл output.txt. 

Раздел 3. Решение задачи на оптимизацию.

Задание 5 (17 баллов)
Дачный участок Степана Петровича имеет форму прямоугольника размером a ( b. На участке имеется n построек, причем основание каждой постройки — прямоугольник со сторонами, параллельными сторонам участка.

Вдохновленный успехами соседей, Степан Петрович хочет посадить на своем участке m видов плодовых культур (участок Степана Петровича находится в северной местности, поэтому m = 1 или m = 2). Для каждого вида растений Степан Петрович хочет выделить отдельную прямоугольную грядку со сторонами, параллельными сторонам участка. Само собой, грядки не могут занимать территорию, занятую постройками или другими грядками.

Степан Петрович хочет расположить грядки таким образом, чтобы их суммарная площадь была максимальной. Грядки не должны пересекаться, но могут касаться друг друга.

	грядка №1
	
	

	
	дом
	

	сарай
	грядка №2


	
	


Требуется написать программу, которая по заданным размерам участка и координатам построек определяет оптимальное расположение планируемых грядок.

Формат входных данных

В первой строке входного файла содержатся два целых числа n и m (0 ≤ n ≤ 10; 1 ≤ m ≤ 2).

Во второй строке содержатся два целых числа a и b (1 ≤ a, b ≤ 10000).

Далее следуют n строк, каждая из которых содержит четыре целых числа xi,1, yi,1, xi,2, yi,2 –координаты двух противоположных углов постройки (0 ( xi,1 < xi,2 ( a, 0 ( yi,1 < yi,2  ( b). Различные постройки не могут пересекаться, но могут касаться друг друга.

Формат выходных данных

В выходной файл необходимо вывести m строк, каждая из которых содержит координаты двух противоположных углов предполагаемой грядки. Координаты должны быть целыми (всегда можно добиться максимальной суммарной площади грядок, располагая их в прямоугольниках с целыми координатами). 

В случае, если в вашем решении Степану Петровичу следует расположить менее m грядок, необходимо вывести для грядок, которые не следует сажать, строку «0 0 0 0» (см. второй пример ниже).

Использовать файл garden.in с входной информацией и записать выходную информацию garden.out:

	garden.in
	garden.out

	2 2

7 5

4 2 6 4

0 1 2 2
	0 2 4 5

2 0 7 2

	3 2
4 4

0 0 4 1

0 1 1 4

3 1 4 4
	1 1 3 4

0 0 0 0
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